
ATA Nº 24/2023 

No dia 04 de dezembro de 2023 às 19h, foi realizada a Sessão Ordinária da Câmara de 

Vereadores, na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores com a presença dos Vereadores Alceu 

José Schneider, Alice Vanessa Gerlach Frühling, Bruna Schuh Junges, Claudia Raquel Kuhn 

Franzen, Jairo Henrique Kunzler, Lucas Rambo, Matheus Klassmann, Nédio Luis Wames e 

Vanderlei José Mentges. De imediato, a presidente Bruna colocou em discussão e votação a Ata 

nº 22/23 da Sessão Ordinária, a qual foi aprovada por unanimidade. ORDEM DO DIA: ofícios, 

02 projetos de Lei do Executivo, 01 Moção de Apoio, 2 pedidos de previdências e 01 pedido de 

indicação. Em seguida, a presidente Bruna solicitou ao secretário Matheus a leitura do Projeto 

de Lei Executivo 056/23 que autoriza o Poder Executivo a conceder incentivo industrial 

mediante pagamento de aluguel à empresa Maria Helana Hahn LTDA, inscrito no CNPJ 

14.173.216/0001/63 e dá outras providências. Presidente Bruna falou que esse projeto visa 

incentivo industrial, mas devido a algumas dúvidas e falta de documentos, o mesmo foi baixado 

para CGP. Em seguida, a presidente Bruna solicitou ao secretário Matheus a leitura do Projeto 

de Lei Executivo 056/23 Que Autoriza o Poder Executivo a firmar sob modalidade de 

acordo de cooperação com a Associação de prestação de serviços e assistências técnica 

APSAT e dá outras providências. Presidente Bruna falou que esse projeto se trata da 

concessão de uso para APSAT e em acordo entre os vereadores para tirar dúvidas que surgiram o 

projeto será baixado para CGP. Em seguida, a presidente Bruna solicitou ao secretário Matheus 

a leitura a Moção de Apoio à cadeia avícola do Estado do Rio Grande do Sul, protocolado 

pelos Vereadores Jairo, Matheus, Alceu, Bruna, Claudia, Alice, Nédio, Lucas e Vanderlei. 

Vereador Jairo falou da moção de apoio o qual propôs a mesa. Jairo falou que através dessa 

Moção irão buscar apoio para quem tem aviário, pois muitos criadores estão desanimados e 

parando, sendo 1 a 2 fechando por mês. Jairo falou que aviários estão fechando, motivo de 

alojarem menos por M², ou doenças, e esse espelho já esta refletivo no ICMS, alto custo no 

aquecimento, ou até o pintinho já vem doente necessitando medicação as vezes por conta do 

integrado. Jairo pediu ao Poder Executivo para que seja dado um incentivo para os aviários que 

necessitam de reformas. Jairo também falou que muitos não estão conseguindo pagar a parcela 

do financiamento, tendo que buscar outras alternativas, e com essa Moção são realizadas 

reuniões importantes tendo voz conjunta. Jairo falou que em Mato Grosso após 2 anos de 

trabalho da associação conseguiram um incentivo de bônus anual de 0,40 para cada produtor. 



Vereador Alceu falou que um ano atrás já foi indicado ao Executivo que crie algo de incentivo 

para aviários que necessitam de reformas, para que os mesmos não parem. “Os aviários 

fechados não irão mais voltar a funcionar, portanto não podemos deixar de incentivas”, frisou o 

vereador. Alceu falou que o produtor de leite que passa meses sem condição de funcionar, 

exemplificou, que vários setores da agricultura necessitam de ajudam, pois os mesmos estão 

desanimados. Alceu sugeriu que fosse feito um estudo especifico a nível municipal para reforma 

dessas granjas.  Vereador Matheus falou que esse assunto está sendo debatido no jornal da 

semana, pois é a realidade de todo Vale do Cai, e essa associação está crescendo, e assim, poderá 

levar as demandas aos Deputados para ter um reflexo ali adiante. “O Município se tornará 

inviável se continuar assim”, disse Matheus. Vereador Lucas falou que esse assunto já é uma 

discussão antiga na Casa Legislativa, e que um ano atrás fez um pedido de indicação sobre 

auxilio de juros para quem precisa fazer uma reforma, inclusive feito reunião, mas não teve mais 

retorno. Presidente Bruna falou que faz parte do Conselho Agropecuário, representando a 

Câmara de Vereadores, e que esse assunto também já foi trazido para discussão, o qual o 

agricultor está à mercê, sempre tendo que reformar, e não tendo nenhum lucro. A moção de 

apoio foi colocada em votação e logo após aprovado por unanimidade. Presidente Bruna 

solicitou ao secretário Matheus a leitura do pedido de providências 028/2023, protocolado pela 

Vereadora Alice. Vereadora Alice falou que sabe da demanda grande que a Secretaria de Obras 

está tendo devido às chuvas, mas como temos na programação natalina que será realizada no 

Parque e que muitas crianças irão circular no parque até passar o Natal, e está se encontrando 

muitas aranhas. “E em relação a ornamentação, as flores estão viradas em mato, e nosso parque 

é muito lindo, por isso que precisa ser feito a manutenção. Também a manutenção e troca dos 

brinquedos de alguns do parque”, disse. Alice falou da Praça do Bairro Cristo Rei, inclusive que 

conta com o campo virado em barro e que não tem mais grama, com os brinquedos bem 

estragados e risco de uma criança se machucar, portanto, precisam de manutenção e reforma. 

Alice citou todos os parques e praças do Município, pedindo para que seja feito a manutenção 

dos mesmos. Vereador Jairo parabenizou Alice pelo pedido de providências, e pediu ao 

Executivo uma atenção mensalmente ao parque, uma vez que o mesmo é usado por bastante 

crianças, para andar de bicicleta, patinação. Jairo falou que o parque precisa de uma atenção, e 

que talvez deviam fazer um mutirão que nem foi feito mutirão para os canteiros. “Um parque 

precisa um olhar diferente a cada três meses, com flores e cuidado”, ressaltou o vereador. Jairo 

ainda falou que o parque precisa de duas pessoas fixas para conseguir ser mantido em dia, para 



ser um cartão postal do Munícipio. “O parque quando feito foi muito criticado na época, 

criticando a secretária na época e o dinheiro gasto, e hoje que seria somente manter em dia não 

está sendo feito”, complementou Jairo. O Vereador Matheus comentou que quando se fala do 

parque municipal, se fala de um cartão postal, mas hoje as pessoas levam uma imagem de algo 

desorganizado, não tão limpo com flores desatualizadas ainda com as plantadas na época. 

Matheus falou que em especifico da praça Cristo Rei, lembra que quando em viagem à Brasília 

de Matheus e Jairo, a Prefeitur divulgou que estava buscando recursos para melhorias em 

praças, mas que logo imediatamente a Prefeitura publicou que haviam recebido recurso do 

deputado federal Marcelo Van Hattem para melhorias na praça do Cristo Rei, mas até o 

momento não foi feito nada. Matheus falou que é necessário alguém responsável pelas praças e 

pelo parque, e lembrou que junto com o então vereador Dalvan, fizeram juntos o pedido de 

melhorias na praça do Bairro Sol Nascente, mas também até hoje  nada feito. Vereador Lucas 

parabenizou a Vereadora Alice e falou que é a favor da sugestão do Vereador Jairo e Matheus em 

ter alguém responsável pelo parque e praças, mas frisou que o Município realoque dois 

funcionários e não que daqui a duas semanas eles criem dois cargos novos como eles gostam de 

fazer. O pedido de providências foi colocado em votação e logo após aprovado por 

unanimidade. Presidente Bruna solicitou ao secretário Matheus a leitura do pedido de 

providências 029/2023 protocolado pelos Vereador Jairo. Jairo falou da necessidade de 

novamente ter que fazer esse pedido de providÊncia, uma vez que o mesmo não é atendido 

mesmo depois de três pedidos durante o ano, onde era solicitado quem executou a obra, sabendo 

que na licitação foi a Empresa Concresul, mas sabemos quem a obra foi terceirizada. “Essa obra 

não foi concluída, faltando sinalização, pintura, manutenção”, frisou. Outro no pedido de 

número dois, foi solicitado a prefeitura as informações e não foi respondido. Vereador Jairo 

falou com um dos responsáveis pela Concresul e ele falou que o valor foi repassado a empresa 

Concrecor que executou a obra. Jairo frisou que somente quer saber quem é o responsável para 

terminar essa obra. Jairo ressaltou que a estrada feita há um ano está inacabada, uma rua de 5m 

hoje está com 3m tomado de inço, e falou que os vereadores merecem uma resposta e é um 

desrespeito com os moradores da localidade, uma falta de respeito da Administração. O pedido 

de providências foi colocado em votação e logo após aprovado por unanimidade. Presidente 

Bruna solicitou ao secretário Matheus a leitura do pedido de indicação 09/2023 protocolado 

pelos Vereadores Alceu, Bruna, Claudia, Jairo e Matheus. Logo após houve as explicações 



pessoais. Nada mais havendo, foi lavrada a Ata de quatro (04) páginas, que após lida e aprovada, 

será assinada pelos vereadores presentes.    

Tupandi/RS, 04 de dezembro de 2023. 
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